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 Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – 

PPGEISU, realizada no dia quinze de outubro de dois mil e vinte e quatro.  

  

Aos quinze dias de outubro de dois mil e vinte e quadro, às dez horas, na sala do Colegiado, reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU, com a presença dos 

seguintes membros: Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Profª. Renata Meira Véras, Técnicos Walter Garcia e a 

representante estudantil Fabiana Costa. O Prof. Ivan Cláudio Pereira Siqueira justificou a ausência por motivo de 

viagem a trabalho e o Prof. Gillian Queiroga, por estar participando de um evento científico. A reunião se destinou a 

deliberar sobre os seguintes pontos de pauta:   

  

1. Informes  

2. Processos e requerimentos diversos   

3. Homologação de defesas   

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa   

5. Apreciação do pedido de credenciamento da Prof. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade 

6. Apreciação de solicitação de auxílio financeiro  

7. Apreciação da atualização da resolução de bolsas do Programa 

8. Apreciação do relatório do estágio pós-doutoral das Profas. Dras. Agnes Mariano e Maria Eunice Limoeiro Borja 

9. Apreciação de desligamento de estudante do curso 

10. O que ocorrer  

  

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do Colegiado e pediu a inclusão 

do ponto de pauta 9 acima, o que foi aprovado por todos. Na sequência, passou para o item de informes.  

  

1. Informes  

  

A professora Thereza Coelho informou que o segundo Seminário Internacional sobre a Educação Superior contou com 

uma participação expressiva de docentes, estudantes e pesquisadores de diversas universidades, regiões e países, com 

ricos debates sobre temas relevantes da educação superior e centenas de visualizações no canal do YouTube. Dentre 

os palestrantes, 6 aceitaram publicar os trabalhos nas coletâneas do PPGEISU. Iremos fazer uma Chamada para o 

volume 5 da coletânea. Comunicou que a primeira turma de doutorandos iniciou sua formação no Programa, motivo 

de alegria de todos.   

  

2. Processos e requerimentos diversos   

  

a) A mestranda Aline Suzart de Mattos Bicalho solicitou o aproveitamento de estudos realizados no componente 

curricular PPGEISU0019 Tópicos Especiais sobre a Universidade II (30h) que cursou como aluna especial, em 2023. 

O Colegiado deferiu o pleito ad referendum.  

b) A mestranda Vívian Viana da Cunha Silva Vieira solicitou o aproveitamento de estudos realizados no componente 

curricular EDC E54 TEE Psicologia Escolar e Educacional: Perspectiva Crítica (60h), no Programa de Pós-Graduação 

em Educação.  O pedido foi apreciado previamente pelo colegiado, que deferiu o pleito ad referendum. 

c) A mestranda Elieide Santos Orrico enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será publicado com suas 

orientadoras (Profs. Flávia Goulart Mota Garcia Rosa e Gillian Leandro de Queiroga Lima) na coletânea ESTUDOS 



 

_______________________________________________________________________________________  
Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor Milton Santos – IHAC PAF 

V – Rua Barão de Jeremoabo, s/n – Campus Universitário de Ondina  
CEP 40170-115, Salvador – Ba | Telefone: 71 3283 6788 | e-mail: ihac@ufba.br  

  

INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: políticas, práticas e reflexões V. 3, para a validação dos créditos da 

Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Governança e Gestão Patrimonial: Bens Móveis na Universidade Federal da 

Bahia’. O Colegiado deferiu o pleito ad referendum. 

d) O mestrando João Pereira dos Anjos Junior enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será publicado 

com seus orientadores (Profs. André Luis Mattedi Dias e Misael Neto Bispo da França) na coletânea ESTUDOS 

INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: políticas, práticas e reflexões V. 3, para a validação dos créditos da 

Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Reflexões da colonialidade no ensino jurídico e uma proposta da 

interdisciplinaridade como ruptura’. O Colegiado deferiu o pleito. 

e) O mestrando Roberto Souza Santos Junior enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será publicado 

com seus orientadores (Profs. Gillian Leandro de Queiroga Lima e Flávia Goulart Mota Garcia Rosa) na coletânea 

ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: Saúde, Ensino, Gestão e Extensão V. 4, para a validação 

dos créditos da Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Mapeamento dos Editais e Chamadas da PROEXT-UFBA em 

2022 e 2023’. O Colegiado deferiu o pleito ad referendum. 

f) O mestrando Matheus da Silva Cabral enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será publicado com 

seus orientadores (Profs. Gillian Leandro de Queiroga Lima e Flávia Goulart Mota Garcia Rosa) na coletânea 

ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: Saúde, Ensino, Gestão e Extensão V. 4, para a validação 

dos créditos da Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Perspectivas sobre a retenção no ensino superior: uma 

análise crítica’. O Colegiado deferiu o pleito. 

g) A mestranda Leticia Gomes de Souza enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será publicado com 

suas orientadoras (Profas. Maria Beatriz Barreto do Carmo, Gabriela Lamego e Renata Meira Veras) na coletânea 

ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: políticas, práticas e reflexões V. 3, para a validação dos 

créditos da Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Produção científica brasileira sobre racismo em cursos de 

graduação em medicina no país: uma revisão integrativa da literatura’. O Colegiado deferiu o pleito. 

  

3. Homologação de defesas   

  

a) A egressa Elizane Santos Paranhos enviou os documentos pós-defesa da sua dissertação intitulada ‘E eu não sou 

uma mulher? gerencialismo, feminismo negro e universidade: uma leitura crítica’, defendida em 07/05/24. Após 

a informação do servidor Walter Garcia de que a documentação está completa, a defesa foi homologada pelo 

Colegiado. 

 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa   

  

a) O mestrando Wiliam de Araújo Lopes enviou o formulário de banca de Defesa composta por três professores 

doutores, dentre os quais uma é vinculada à Universidade de São Paulo (USP) e dois são internos ao PPGEISU. A 

banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. A Defesa ocorreu em 27/09/24 às 9h, de modo online, e o 

trabalho se intitula ‘Significados do trabalho para servidores técnico-administrativos de uma universidade pública 

federal’.  

b) O Prof. Eniel enviou o formulário da banca de Defesa do orientando Carlos Augusto da Silva Junior, composta por 

três professores doutores, sendo um docente permanente do PPGEISU e os demais docentes externos à UFBA. A 

defesa ocorrerá em 04.12.24 às 8h30, de modo online. A banca foi aprovada pelo Colegiado. 

 

5. Apreciação do pedido de credenciamento da Prof. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade  
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A Profa. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade (FAMEB/UFBA) solicitou credenciamento em nosso Programa como 

docente colaboradora. Após a leitura do Parecer elaborado pelo Prof. Gillian Queiroga e diálogo entre os membros do 

Colegiado, o pedido foi aprovado pelo Colegiado, com data de vigência a partir de 01.01.25, considerando-se que 

faltam 2 meses para o término do quadriênio. 

 

  

6. Apreciação de solicitação de auxílio financeiro   

  

A prof. Renata Veras solicitou auxílio financeiro de 2 diárias (640 reais) para participação na Reunião Anual da 

Sociedade Brasileira de Psicologia, conforme a carta de aceite de seu trabalho no evento e o formulário de solicitação, 

enviado ao Programa. Renata informou que pretende também divulgar as coletâneas (volume 1 e 2) da coleção do 

Eisu no evento. O pedido foi aprovado pelo Colegiado e será utilizada a verba do Programa PDPG da Capes para esta 

finalidade. 

 

7. Apreciação da atualização da resolução de bolsas do Programa 

 

Após diálogo entre os membros do Colegiado, a alteração da Resolução de Bolsas 01/2023 do PPGEISU foi aprovada 

nos seguintes termos: 

Art. 8º Item b) estudantes autodeclarados como pessoa negra ou optantes por reserva de vagas e ações afirmativas, 

destinadas a candidatos (as) autodeclarados (as) negros (as), pretos (as) e pardos (as), autodeclarados (as) indígenas 

aldeados, quilombolas, ciganos (as); pessoas com deficiência; pessoas trans (transexuais, transgêneros e travestis); 

imigrantes ou refugiados em situação de vulnerabilidade; desde que sejam optantes por esta modalidade e assinalem 

essa condição, de forma específica, no formulário de inscrição do processo seletivo; 

Art. 9.2. O (a) discente deverá apresentar a autodeclaração de pessoa negra ou optante por reserva de vagas por ações 

afirmativas voltadas a estudantes (as) negros (as), pretos (as) e pardos (as); indígenas aldeados; quilombolas; ciganos 

(as); pessoas com deficiência; pessoas trans (transexuais, transgêneros e travestis); imigrantes ou refugiados(as) em 

situação de vulnerabilidade; e estrangeiros, no formulário de inscrição do processo seletivo, se for o caso. 

 

8. Apreciação do relatório do estágio pós-doutoral das Profas. Dras. Agnes Mariano e Maria Eunice Limoeiro Borja 

 

- A Profa. Dra. Agnes Francine de Carvalho Mariano concluiu o seu estágio pós-doutoral no PPGEISU, realizado nos 

semestres 2023.2 e 2024.1. Após a leitura do parecer da supervisora do estágio – Prof. Sonia Sampaio e do relatório 

elaborado pela Profa. Agnes, o relatório foi aprovado pelo Colegiado. 

- A Profa. Dra. Maria Eunice Limoeiro Borja concluiu o seu estágio pós-doutoral no PPGEISU em 31.01.2024. Após a 

leitura do parecer da supervisora do estágio – Prof. Sonia Sampaio e do relatório elaborado pela Profa. Agnes, o 

relatório foi aprovado pelo Colegiado. 

 

9. Apreciação de desligamento de estudante do curso 

 

O Colegiado dialogou acerca da situação acadêmica do mestrando José Vitor Araújo Rosa Ribeiro, ingressante em 

março de 2023. O estudante foi reprovado em dois componentes curriculares, o que, de acordo com o REGPG – 

Regulamento de graduação e pós-graduação da UFBA, configura uma situação passível de desligamento do Curso. 

Considerando essas reprovações, acrescidas da leitura do relato do processo de orientação feito por seus 

orientadores, o Colegiado decidiu pelo desligamento do estudante do Mestrado a partir desta data, com o prazo de 
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até 10 dias corridos para ele se manifestar a respeito. Considerando que o estudante não cumpriu com as tarefas 

previstas na Resolução de Bolsas do Programa, o Colegiado também decidiu pela suspensão imediata da bolsa de 

mestrado do aluno. 

 

10. O que ocorrer 

 

- A Prof. Thereza solicitou à representante estudantil Fabiana Costa que organizasse com a Comissão de Estudantes e 

Egressos um encontro mensal com os egressos do PPGEISU e colaborasse com a integração de estudantes e egressos. 

- A Prof. Thereza dialogou sobre a possibilidade de contratação de um prestador de serviços para incrementar as redes 

sociais do Programa: LinkedIn e Instagram. O Colegiado considerou isso importante. 

 

Nada mais havendo a tratar, a coordenadora Thereza Coelho desejou uma ótima semana a todos. A reunião foi 

encerrada e está ata, lavrada por mim, Walter Garcia Sá Barreto Filho, Técnico do PPGEISU, após ser lida e aprovada, 

será assinada por todos os presentes. Salvador, 15 de outubro de 2024. //. 
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